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und ber entgegengefest liegende Siidbpol der Erde. Die Cbene,
weldje wir tn Mittelpuntte der Crde vechwintelig zur Grdadhje
gelegt denfen, fdhneidet die Erdoberfliche in einent Kureife, der iiberall
gleicgmeit von beiden Crdpolen entfernt ift. Diefer Kreis, welder
bie Grdoberfliche wie den Grdfbrper in awei gleicgrofe Halften
teilt, namlid) in eine ndrdliche und fidlide Halbfugel, eift
per Yquator der Grde. Denfen wir uns die Chene bes Crd-
dquators ringsum bis jum Himmelsgewdlbe ausgedehnt, fo jhneidet
fie dort den Himmelsdquator aus (Atlas, 1 und 2). g

3. Qegen wir weiterhin Deliebige Chene durd) die Crdadjie, o
jteht fie auf der Ebene d tators jenfrecht und jchneidet an der
Dberflice eimen Sveis aus, weldher durd) beide Pole geht. Cin
folder Kveis heifit Qangenfreis oder aud) Mevidian')=Mittags-
freis. Diefe Venennung fommt daber, daf alle Punfte, welde

auf ber einen Seite bes SLingenfreifes jwifhen dem Rordpol,.

Y{quator und Sitdpol gelegen find, wegen der Umbdrehung um die
Achie die Sonne zu gleicher Jeit in ihrem Bichjten Stande, d. h.
gleichzeitig Mittag Haben.

4. Um die Range jedes belichigen Kreisbogenitiices tm BVerhaltnis
jum ganzen Kveisumfang genaw angeben au fommen, teilt man den
leteven in 360 gleidje Teile, welde Grade genannt werben. Auf
cinen Halbfreis fommen daher 180 Grade (%), auf emen Bievtel
freis 90°. Da bder Umfang der Erde 40000 km mifit, fo ift ein
Grad auf der Grde 40000 km:360 oder anudhernd 111 km.

5. Trdgt man daber auf bem Yquator, von feinem Schuittpuntt
mit einem Deliebigen Lingenfreis ausgehend, nady einer Nidjtung
fin 180 mal 111 km ab und fegt dur) jeden ber jo erhaltenen
Puntte und die Crdachfe eine Cbene, die man durch die ganze Crb-
fugel hindurch) ausgedehnt denft, jo erhalt man 360 Halbmeridiane,
die am Yquator jeweils wm 111 km oder um einen Grad von-
einanbder entfernt find und fich gegen die Pole zu immer mehr
nibern, big fie in diefen beiben Runften jujammenlaufen.

6. Jndem man nun nodj einen beliebigen diejer 360 Halbmeri-
diane vom Uquator ab gegen beide Pole in je 90 Grade zu 111 km
teilt, und duvd) jeden jo erfaltenen Teilpuntt einen ebenen Schnitt i
gleidjer Lage wie die Aquatorebene durdh die Crde durdhgelegt denft, jo
erhilt man auf ber Kugeloberfldche zweimal 90 vom Yquator zu
Den Polen ftets Hleiner werbende Kreife, die sum Aquator parallel®)
faufen und bdaher Parallelfreife oder aud) Breitentreife ge-
nannt werhen.

. 7. Die 180 Liingenfreife bilden jufanumen mit den 180 Breiten-
freifen ein die Crdoberfliche einfitllendes ey von trapezformigen

%) Meridies ({at.) = Mittag.
) Gerabe und Gbenen beifen parallel, wemn fie in all ihren eifen den
gleidhen fentrechten bjtand voreinander Haben.



